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ABSZTRAKT
Az MI-technológiák gyors fejlődése és elterjedése számos etikai kérdést vet fel, 

amelyek alapos vizsgálatot és szabályozást igényelnek. Jelen tanulmány célja 

az MI alkalmazásával kapcsolatos legfontosabb társadalmi és etikai aggályok 

feltérképezése és ismertetése. A tanulmány az MI-technológiák etikai dilemmáit 

két fő területre osztja: előítéletesség és diszkrimináció, valamint munkavállalók 

áthelyezése és gazdasági egyenlőtlenségek. Az MI-rendszerek gyakran tovább-

viszik a tanító adatokban meglévő torzításokat, ami igazságtalansághoz vezethet 

a társadalom különböző csoportjai között. Emellett az MI automatizálása jelentős 

munkahelyvesztést és jövedelmi egyenlőtlenségeket eredményez, mivel a tech-

nológiai előnyöket főként a nagyvállalatok és a magasan képzett szakemberek 

élvezik. A tanulmány számos példát mutat be az MI alkalmazásának etikai kihívá-

saira, és javaslatot tesz a szabályozási keretek és etikai normák kidolgozására.

KULCSSZAVAK: mesterséges intelligencia, etikai dilemmák, előítélet, diszkrimi-

náció, gazdasági egyenlőtlenségek

mesterséges intelligencia (a továbbiakban: MI) fejlesztésével párhuzamosan egyre 
szélesebb körűvé válnak az alkalmazási területei, valamint az ezzel a fejlett techno-
lógiai eszközzel kapcsolatos etikai kérdések is. Az MI különböző etikai irányelvek 

kidolgozásához vezetett a pozitív alkalmazások előmozdítása és a negatív következmé-
nyek minimalizálása érdekében. Számos új MI-technológiát építettek be a világ minden-
napi működésébe, amilyenek például az egészségügyben használt MI-alapú eszközök, az 
MI által támogatott autók vagy az arcfelismerő rendszerek az üzleti életben és a szolgál-
tatóiparban. Kétségtelen, hogy az elmúlt évek egyik legszembetűnőbb vívmánya a Chat-
GPT nevű alkalmazás volt.
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A sikeres alkalmazások ellenére különböző etikai kérdések merültek fel, amelyek át-
fogó felmérést és elemzést igényelnek. Az MI etikájának kérdése még mindig jelentősen 
alulkutatott, ezért szükség van a benne rejlő etikai potenciál feltárására, hogy a fejlesz-
tők és a társadalom egésze számára megfontolandó etikai koncepciót dolgozzunk ki. 
Jelen tanulmány az MI-vel kapcsolatos etikai kérdések meghatározása érdekében széles 
körű szakirodalmat tekint át. Célja az MI alkalmazásával kapcsolatos legfontosabb tár-
sadalmi és etikai aggályok feltérképezése és ismertetése.

A tanulmány így épül fel: először az alapvető etikai dilemmák beazonosítására kerül 
sor, majd az előítéletesség és diszkrimináció kérdéskörének mélyebb elemzését olvashat-
juk. Ezt követően az írás kitér a munkavállalók áthelyezésére és a gazdasági egyenlőtlen-
ségre mint etikai dilemmákra. Az értekezés konklúzióval zárul.

Az előítéletesség, diszkrimináció, a munkavállalók áthelyezése és a gazdasági 
egyenlőtlenségek olyan etikai dilemmákat vetnek fel, amelyek már az MI-technológiák 
megjelenése előtt is léteztek, de amelyeket az MI-technológiák alkalmazása tovább fo-
kozhat. A tanulmány ezek vizsgálatára fókuszál. Egyéb kérdéseket, mint például az 
adatvédelmi és adatbiztonsági aggályok, a terjedelmi korlátok miatt nem tárgyalunk. 
A tanulmányban az „etikai dilemmák” és „etikai kérdések” kifejezések szinonimaként 
értelmezendők. 

ETIKAI DILEMMÁK AZ MI TERÜLETÉN
Az etikai elvek azok az erkölcsi iránymutatások, amelyek az egyének vagy csoportok 
cselekedeteit és viselkedését irányítják. Ezek az elvek segítenek meghatározni, mi mi-
nősül „adekvát” vagy „helytelen” viselkedésnek egy adott élethelyzetben, és magukban 
foglalják az egyének vagy csoportok erkölcsi kötelességeit is.

Az MI területén az etikai keretek kidolgozása különösen fontos, tekintettel a tech-
nológia feltörekvő és újszerű jellegére. Mark Coeckelbergh (2020) rámutat, hogy mi-
vel az MI különböző interakciókat folytat az emberekkel, elengedhetetlenül szükséges 
az MI-alapú fejlesztések és technológiai alkalmazások etikai kereteinek kidolgozása. 
A szakirodalom arra is rámutat, hogy az MI használatának etikai dilemmái gyakran 
a más fejlett technológiákkal való kombinációból erednek. Keng Siau és Weiyu Wang 
(2020) szerint az MI etikáját még mindig nem veszik kellőképpen figyelembe, mivel a leg-
több MI-alapú technológia programozása korlátozza autonóm alkalmazásukat. Ugyan-
akkor a mindennapokban már ezen a téren is változás figyelhető meg.

Az MI-alkalmazások az emberi élet számos területét befolyásolják, ezért egyértel
műen szükség van szabályozásra és átfogó felülvizsgálatra. Erre vonatkozóan több sza-
bályozási törekvés is létezik. Lássunk néhány példát: 

a) Az Egyesült Államokban a 2023. október 30-án kiadott „Executive Order on Safe, 
Secure, and Trustworthy Artificial Intelligence” (White House, 2023) célja az MI-rend-
szerek biztonságának és megbízhatóságának növelése, valamint az amerikaiak magán
életének védelme.
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b) Kínában a „New Generation Artificial Intelligence Development Plan” (State 
Council of PRC, 2017) irányozza elő az MI fejlesztését és alkalmazását, beleértve az 
etikai normák és szabványok kidolgozását a társadalmi stabilitás és a nemzetbiztonság 
megőrzése érdekében.

c) Az Európai Unióban az „Artificial Intelligence Act” (EUR-Lex, 2021) javasolja az 
MI-rendszerek kockázatalapú szabályozását, különös hangsúlyt fektetve a magas koc-
kázatú alkalmazásokra és az etikai elvek betartására, hogy biztosítsák az alapvető jogok 
védelmét.

Összességében mindhárom szabályozás célja, hogy kezelje az MI-technológiák által 
felvetett alapvető etikai dilemmákat. Ezek a dilemmák a következő két kategóriába so-
rolhatók: az MI fejlesztését érintő, valamint az MI-alapú rendszerek használata által 
okozott etikai dilemmák.

Az MI fejlesztését érintő néhány etikai dilemmát az olyan tényezők okozzák, mint 
az MI-rendszereket betanító adathalmazokban megjelenő torzítás (data bias), az adatbiz-
tonság (data security) és a személyes adatok védelme (data protection). Például egy olyan 
MI-alapú alkalmazásnak, mint a ChatGPT, a szakirodalom szerint erőforrás-igényes 
és erősen környezetszennyező a fenntartása és működtetése (Hale, 2023). Matthew 
Elmore (2023) pedig rávilágít, hogy specifikus etikai dilemma a ChatGPT esetén, hogy 
az OpenAI kizsákmányolt és alulfizetett adatcímkézőkre támaszkodott afrikai és más 
alacsony jövedelmű országokban.

Az MI-alapú alkalmazások használatából eredő etikai dilemmákat okoz az előíté
letesség és diszkrimináció (bias and discrimination), a munkahelyek kiszorítása vagy 
a munkavállalók áthelyezése (job displacement) és a gazdasági egyenlőtlenségek (economic 
inequity). A továbbiakban a tanulmány e dilemmákat kívánja röviden körüljárni. 

ELŐÍTÉLETESSÉG ÉS DISZKRIMINÁCIÓ
Az MI-alapú technológiákat emberek fejlesztik és tanítják, s az általuk létrehozott adat-
bevitelek révén kapnak e technológiák tanító adatokat. Ennek következtében a tanító 
adatok, amelyeket a rendszerekbe táplálnak, elfogultságot és diszkriminációt eredmé-
nyezhetnek. Az MI-alapú eszközök képesek olyan hatalmas mennyiségű és összetettségű 
adatot gyűjteni és értékelni, amelynek a feldolgozása meghaladja az emberi képessége-
ket, s így ezek beépíthetők az elemzésekbe és a döntéshozatali folyamatokba (Byrne, 
2021). Ennek következményeként különböző (például bűnügyi és igazságszolgáltatási, 
toborzási, valamint monitoring- és értékelési) rendszerekben fel lehetett fedezni az MI 
elfogultságát és diszkriminatív megnyilvánulásait. Ez a tény különösen akkor aggoda-
lomkeltő, ha figyelembe vesszük, hogy az ilyen döntéstámogatási algoritmusoknak a ki-
fejlesztésekor épp azt tűzték ki célul, hogy azok a különféle rendszerekben megjelenő el-
fogultságot csökkentsék, és megkönnyítsék a döntést. Ehhez képest a gyakorlatban meg-
jelenő MI-alkalmazások ennek épp az ellenkezőjét bizonyították. Konkrétan azt, hogy 
nem tudják teljesen megszüntetni a diszkriminációt. Ennek egy példája az Amazon nevű 
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vállalati csoporthoz köthető, ahol MI-alapú toborzási rendszert fejlesztettek ki, hogy 
automatizálja az álláspályázatok átvizsgálását, és azonosítsa a legjobb jelölteket. Az al-
goritmus azonban a férfiakat preferálta, mivel az előző tíz évben benyújtott pályázatok-
ból tanult, amelyek nagyrészt férfiaktól származtak. Így hátrányosan megkülönböztette 
a női jelentkezőket, például alacsonyabb pontszámot adott azoknak a pályázatoknak, 
amelyek tartalmazták például a „női” szót („női röplabdaklub”) vagy olyan egyetemek 
nevét, ahol több női hallgató volt (Dastin, 2018).

Az MI-alapú alkalmazások jelentős aggodalmakat vetettek fel és potenciális kárt 
okoztak a büntető- és igazságszolgáltatási rendszerekben is. Az MI elfogultsága a bün-
tetőrendszerben a prediktív bűnüldözési algoritmusok révén mutatkozott meg, amelyek-
ben az MI-t a bűnügyi adatok elemzésére, illetve a bűncselekmények valószínűségének 
és helyének előrejelzésére használták (Berk, 2021). A bűnüldözési rendszerből eredő elfo-
gultság a szakirodalom szerint diszkriminációhoz és egyenlőtlenségekhez vezetett a bün-
tető igazságszolgáltatás terén. 

Az Amerikai Egyesült Államokban elhíresült példák jól szemléltetik ezt a fajta elfo-
gultságot. Elsőként ismertetendő a PredPol: ez egy bűnügyi előre jelző rendszer, amelyet 
több rendőrkapitányság használt az Egyesült Államokban (Angwin et al., 2016). A törté-
nelmi bűnügyi adatok alapján próbálta előre jelezni a jövőbeni bűncselekmények helyét 
és időpontját. Mivel azonban a történelmi bűnügyi adatok magukban foglalták a rend
őrség általános elfogultságát, a rendszer hajlamos volt a már korábban is túlzottan meg-
figyelt és járőrözött kisebbségi közösségeket megcélozni (Lum–Isaac, 2016). Ennek ered-
ményeként e közösségek még több rendőri jelenlétet tapasztaltak, ami tovább növelte az 
igazságtalanságot és a diszkriminációt.

A második példa a COMPAS nevű kockázatbecslő rendszer, amelyet szintén az Egye-
sült Államokban használnak, hogy értékeljék a bűnelkövetők újabb bűncselekmény-el-
követésének valószínűségét (Angwin et al., 2016). Egy vizsgálat kimutatta, hogy a rendszer 
faji elfogultságot mutatott: az afroamerikai elkövetők esetében nagyobb valószínűséggel 
jelzett magasabb kockázatot, még akkor is, ha azonos tényezőket vett figyelembe a fehér 
bőrű elkövetőkkel szemben (Dressel–Farid, 2018). Ez részben annak volt köszönhető, 
hogy a rendszer tanító adatbázisában már meglévő faji elfogultságok szerepeltek.

Ezek a példák jól illusztrálják, hogy az MI-alapú rendszerek mennyire függnek a taní-
tó adatkészlet minőségétől, és mennyire fontos, hogy kiegyensúlyozott, reprezentatív és 
elfogulatlan adatbázisokat használjanak az ilyen rendszerek fejlesztése során. Itt fontos 
hangsúlyozni, hogy az EU-ban az MI szabályozására készült rendelet – a már említett Ar-
tificial Intelligence Act – tiltott alkalmazási módszernek nevezi a profilalkotásra épülő 
prediktív rendészeti eljárásra használni kívánt MI-alapú rendszereket (EUR-Lex, 2021). 

Emellett lényeges szempont, amint a fenti példák is mutatják, hogy az MI-alapú algo-
ritmusok történelmi adatokra alapozzák működésüket. Az algoritmusrendszerek frissí-
tése nélkül az MI potenciális fenyegetést jelenthet, ha a korábbi adatok elfogultságot és 
diszkriminatív gyakorlatot tartalmaznak. 
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Xavier Ferrer és munkatársai (2021) szerint mivel az MI adatait emberek táplálják be, 
a torzítás nemcsak a kezdeti betáplált adatokból származhat, hanem a fejlesztők nemtö-
rődömségének, hanyagságának eredménye is lehet. Így az elfogultság mint a torzítás nem 
kívánt következménye nem csupán a rossz minőségű tréningadatok használata miatt 
jöhet létre, hanem szándékkal, vagy gondatlan algoritmustervezés útján is. Egy másik 
emberi tényező az, hogy a fejlesztők elmulaszthatják az információk diverzifikálását. Ez 
magában foglalja különböző hátterű, társadalmi osztályú, perspektívájú és tapasztalatú 
személyek kihagyását vagy előnyben részesítését, ami szintén diszkriminatív eredmé-
nyekhez vezethet (Chen, 2023). 

Az MI-eszközök elfogultsága és diszkriminációja számos etikai és jogi problémát 
okozott, beleértve a korlátozott elszámoltathatóságot és átláthatóságot, a kisebbségi 
közösségekre gyakorolt hatást és a nem szándékos elfogultságokat, amelyek társadalmi 
és gazdasági egyenlőtlenségekhez vezetnek. Így egyfajta ajánlásként megfogalmazható, 
hogy az EU-ban kialakult álláspont alapvetően ennek az etikai problémának a felol-
dását hivatott megtestesíteni: az MI-alapú technológiákat nem szabad túlzott mérték-
ben döntéshozatalra használni, sokkal inkább a döntéstámogatás lehet az etikus cél. 
Az MI-rendszerek igazságos és nem diszkriminatív módon történő fejlesztése szintén 
csökkentheti az elfogultságot és diszkriminációt, s javíthatja az eredményeket.

Az MI-rendszerek túlzott mértékű használata (overreliance) jelentős kockázatokat 
hordoz magában, különösen akkor, ha a felhasználók kritikus területeken is ellenőr-
zés nélkül hagyatkoznak az MI válaszaira. Az overreliance problémája azt jelenti, hogy 
a felhasználók az MI-re bízzák a döntéshozatalt, anélkül hogy felülvizsgálnák az ered-
ményeket. Ez a jelenség komoly következményekkel járhat, mivel a hibás vagy elfogult 
algoritmusok téves döntéseket eredményezhetnek, ami további társadalmi és gazdasági 
egyenlőtlenséghez vezethet. A Stanford Egyetem kutatása szerint az MI-algoritmusok 
által adott magyarázatok használata csökkentheti a túlzott mértékű támaszkodást az 
MI-rendszerekre, különösen akkor, ha ezek a magyarázatok egyszerűbbek és érthetőb-
bek, mint maga a feladat (Vasconcelos et al., 2022). A Microsoft Research jelentése sze-
rint a felhasználók gyakran túlzott mértékben támaszkodnak az MI-rendszerekre, még 
akkor is, ha az így szerzett információk nem mindig pontosak vagy megbízhatók (Micro-
soft Research, 2022). A Brookings Intézet rámutatott, hogy az egészségügyben is jelentős 
kockázatot jelenthet az MI túlzott használata, mivel a hibás MI-rendszerek sérülésekhez 
és egyéb egészségügyi problémákhoz vezethetnek (Brookings, 2020). A Harvard Kennedy 
School kiemeli az adatvédelmi és biztonsági kockázatokat, valamint az MI-modellekben 
rejlő elfogultságokat, amelyek a politikai döntéshozatalban is megjelenhetnek (Harvard 
Kennedy School, 2024). Mint említettük, az MI-rendszerek használatának etikailag he-
lyes módja az, hogy döntéstámogató eszközként alkalmazzák őket, nem pedig kizáróla-
gos döntéshozóként. Az MI-alapú technológiák igazságos és nem diszkriminatív fejlesz-
tése, valamint az emberi felülvizsgálat és beavatkozás segíthet csökkenteni az elfogultsá-
got, és növelheti a döntéshozatali folyamatok megbízhatóságát.
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Mechanikai megerősítést is létre kell hozni az MI-alapú technológiák szabályozá-
sára és az előre látható elfogultság és diszkrimináció megelőzésére. Ez azt jelenti, hogy 
olyan technikai megoldásokra van szükség, amelyek beépülnek az MI-rendszerekbe, 
hogy azok igazságosan és pártatlanul működjenek. A mechanikai megoldások mellett 
etikai alkalmazásokat is fel kell használni az MI javítására, különösen az értékeire és 
elveire vonatkozóan (Hagendorff, 2020). Azonban nagy hangsúlyt kell fektetni a tech-
nológiai részletekre, biztosítva, hogy az elvont etikai elvek technikailag is megfelelően 
legyenek beépítve az MI-rendszerekbe. Keng Siau és Weiyu Wang (2020) kiemelik, hogy 
az autonómiához, a szabadsághoz és az egyenlőséghez való jogot tiszteletben kell tartani 
az MI-alapú technológiák használata során. Az MI-rendszerek megfelelő működésének 
biztosítása érdekében szükség van az elszámoltathatóságra és felelősségre. Ennek érde-
kében létre kell hozni olyan eszközöket, amelyek megfelelnek az emberekre vonatkozó 
etikai normáknak és elveknek (Li et al., 2022). Azonban e cél nem érhető el, ha az eszköz 
fejlesztése során elfogultság van jelen. Ezért az MI fejlesztőinek etikai kötelességük olyan 
eszközöket alkotni, amelyek megfelelnek az etikai normáknak, és elkerülik az emberek-
nek okozott előre nem látott károkat (Stahl, 2021). Ehhez univerzális etikai normák és 
az MI etikai alapelveinek megértése szükséges. 

MUNKAVÁLLALÓK ÁTHELYEZÉSE ÉS GAZDASÁGI EGYENLŐTLENSÉG
Az MI-alapú technológiák jelentős változásokat hoztak a foglalkoztatási szektorban, 
ami munkahelyek kiszorításához vagy munkavállalók áthelyezéséhez vezetett. Az 
MI-alapú technológiák automatizált rendszereket használnak olyan feladatok elvégzé-
sére, amelyeket korábban emberek láttak el. Ezeket a rendszereket gyors, hatékony és 
áramvonalas teljesítménnyel társítják, ami arra ösztönzi a szervezeteket, hogy az emberi 
munkaerő helyett fejlettebb és korszerűbb technológiákba fektessenek (Mu, 2023). Mint 
láttuk, az MI-eszközök széles körű adatfelhasználása hatalmas és komplex adatmennyi-
ség elemzését teszi lehetővé, amely technikai alapot 
nyújt a döntéshozatalhoz szükséges mélyebb bete-
kintésekhez. Thilo Hagendorff (2020) kiemeli, hogy 
az MI-rendszerek elemző kapacitása nem csupán 
etikai, hanem alapvetően technikai szempontból 
is lényeges, hiszen ezek az eszközök olyan komp-
lex összefüggéseket tárnak fel, amelyek korábban, 
hagyományos módszerekkel nem voltak elérhetők.

Az MI egyik fő alkalmazási területe a közle-
kedési szektor, ahol önvezető járműveket fejlesz-
tettek ki. Idetartozik az Amerikai Egyesült Álla-
mokban folyamatos fejlesztés és kísérletezés alatt álló vezető nélküli autó (Loke, 2019). 
Ebben a termelési szektor is jelentős mértékben érintett. Nurhasyimah Abd Aziz és 
munkatársai (2021) beszámolója szerint az MI-alapú technológiákat aktívan használják 

Az MI-eszközök széles körű 
adatfelhasználása hatalmas 
és komplex adatmennyiség 
elemzését teszi lehetővé, 
amely technikai alapot nyújt 
a döntéshozatalhoz szük-
séges mélyebb betekinté-
sekhez.
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a minőség-ellenőrzésben, a terméktervezés optimalizálásában és a folyamatfejlesztésben, 
ami szignifikáns mértékben csökkentette az emberi munkaerő szükségességét.

Az MI-alapú technológiák a tudásintenzív munkákra is hatással vannak, elég csak 
arra gondolnunk, hogy egyes MI-alapú rendszerek képesek kiváltani a pénzügyi és 
egészségügyi szektorban végzett tudásigényes munkákat. Például az MI-alapú pénzügyi 
tanácsadók (robo-advisors) képesek automatizált befektetési tanácsadást nyújtani (Lam, 
2016). Ezek a rendszerek nagy mennyiségű pénzügyi adatot elemeznek, és algoritmusok 
segítségével személyre szabott befektetési portfóliókat javasolnak. Sőt, az MI-alapú diag
nosztikai eszközök, mint például az IBM Watson for Oncology, képesek nagyszámú or-
vosi adatot elemezni, és ennek nyomán javaslatot tenni a rák kezelésére (IBM, 2023). 
Ezek a rendszerek az orvosi szakirodalomból és a betegadatokból származó információk 
alapján tesznek ajánlásokat, segítve az onkológusokat a kezelési döntésekben, csökkent-
ve az orvosok terhelését, és növelve a diagnosztikai pontosságot.

Az MI hozzájárult rengeteg munkahely elvesztéséhez, mivel a repetitív munkákat 
folyamatosan automatizálják, különösen a gyártóiparban, az egészségügyi és pénzügyi 
szektorban, valamint az ügyfélszolgálati ágazatban. Masriadi és munkatársai (2023) sze-
rint a munkavállalók áthelyezése szakaszokban történik. Az első szakaszban a munkál-
tatók a monoton feladatokat bízzák az MI mechanikai rendszereire, hogy csökkentsék 
a működési költségeket. A második szakaszban az MI az analitikai munkákban kezdi 
felváltani az embereket, beleértve az adatelemzést és a döntéshozatalt is. Ugyanis csak at-
tól, hogy egy munkavállaló „jóváhagy” egy MI-alapú technológia által felkínált döntést, 
az ilyenfajta alkalmazás nem nevezhető valódi döntéstámogatásnak. Amennyiben igaz, 
hogy az MI-alapú technológiák könnyen helyettesíthetik az embereket az adatelemzés és 
az üzleti analitika feladataiban (Zirar et al., 2023), akkor olyan intézkedések, mint a kö-
telező munkahelyi tréningek vagy egyéb átképzési programok segíthetnek minimalizálni 
az áthelyezések és munkahelyvesztések negatív következményeit. A harmadik szinten 
az MI-alapú technológia az embereket nemcsak az előző két területen váltja fel, hanem 
az emberekkel való adaptív interakciókban is helyettesítőként jelenik meg. A negye-
dik szakaszban az MI-eszközöket érzelmi intelligenciát igénylő feladatokhoz használják 
(Masriadi et al., 2023). Az ötödik és végső szakaszban az MI-alapú technológia olyan 
fejletté válik, hogy már képes az összes fent említett feladat elvégzésére, miközben a saját 
intellektuális képességeit fejleszti. Ezen a ponton pedig egyes területeken várhatóan tel-
jesen felváltja a munkavállalót.

Az MI kiváltotta munkahelyi áthelyezések számos problémát vetettek fel a társadal-
mi-gazdasági hatások, az igazságosság és egyenlőség, valamint az emberi életre gyakorolt 
általános hatások vonatkozásában. Az áthelyezések negatívan befolyásolják a munka-
vállalók jóllétét, mivel hatással vannak az önbecsülésükre, a gazdasági teljesítményükre 
és a szükségleteik kielégítésére való képességükre. Ugyanakkor az MI-alapú technoló-
giák által kiváltott munkaerő-áthelyezések olyan új foglalkoztatási lehetőségek megte-
remtéséhez vezethetnek, amelyek gazdasági szempontból inkább pozitív katalizátorként 
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hathatnak. Egyenlőtlenséghez vezethet az MI által létrehozott készséghiány, amely azt 
jelenti, hogy sok ember nem rendelkezik az MI-rendszerek kezeléséhez szükséges kész-
ségekkel, továbbá sokaknak nincs lehetőségük a megfelelő képzésre. Akik nem tudják 
kezelni az MI-t, hátrányba kerülnek a munkaerőpiacon, és ez jövedelmi különbségeket 
eredményez. Az MI alkalmazása a toborzási folyamatokban is gazdasági egyenlőtlen-
séghez vezethet. A gyorsan fejlődő MI-alapú toborzási rendszerek előítéletesek lehet-
nek a kisebbségi közösségekkel és az alacsonyabb társadalmi osztályokkal szemben, ami 
megnehezíti számukra a tisztességes foglalkoztatást. Nicholas Tilmes (2022) szerint az 
MI toborzási rendszereinek gyors fejlődése ahelyett, hogy átalakítaná a foglalkoztatá-
si szektort, növeli a kisebbségi közösségekkel és az alacsonyabb osztályokkal szemben 
megnyilvánuló diszkriminációt. Az MI toborzási elfogultsága hozzájárul a gazdasági 
egyenlőtlenségekhez, mivel korlátozza a tisztességes foglalkoztatási kezdeményezéseket.

Erre a problémára az egyik legjobb megoldás lehet, ha újragondolják az MI-alapú 
technológia alkalmazását. Néhány területen e technológia használata szükséges lehet, 
de nem biztos, hogy valóban ez a legmegfelelőbb módja egy adott probléma orvoslásá-
nak, ugyanis bizonyos kihívásokat, amelyek az MI-alapú technológiákkal is kezelhetők, 
feltételezhetően jobban meg lehet oldani nem technológiai, azaz emberi beavatkozá-
sokkal is. Példa erre a pszichológiai tanácsadás, illetve a mentális egészség területe. Bár 
léteznek MI-alapú chatbotok és virtuális asszisztensek, amelyek képesek alapvető taná-
csokat nyújtani és támogatást biztosítani a felhasználóknak, az emberi pszichológusok 
és terapeuták empatikus és személyre szabott megközelítése sokkal hatékonyabb lehet 
a mentális egészség problémáinak kezelésében. 

Összességében elmondható, hogy egyre növekvő szükség van annak meghatáro-
zására, hogy melyek a szükségtelen vagy legalábbis kevésbé szükséges MI-alkalmazási 
területek. Ennek pozitív hozadéka lenne, hogy a beazonosított területeken lényegesen 
visszaesne a munkahelyek kiszorítása és a munkavállalók áthelyezésével kapcsolatos 
kihívások száma, miközben az MI fejlesztői a gyümölcsözőbb alkalmazási területek felé 
fordíthatnák energiájukat (Prem, 2024).

Az MI-technológiák bevezetése jelentős gazdasági egyenlőtlenségeket okoz a munka-
erőpiac átalakításával: automatizálja a rutinszerű és komplex feladatokat, ami sok mun-
kahely megszűnéséhez és átalakulásához vezet, új készségek elsajátítására kényszerítve 
a munkavállalókat. Azok, akik nem tudnak időben alkalmazkodni, gyakran elveszítik 
állásukat, ami jövedelmi egyenlőtlenségekhez vezet. Ezzel szemben az MI-technológiák 
előnyeit főként a magas képzettségű, jól fizetett pozíciókban dolgozók élvezik, akik ren-
delkeznek a szükséges készségekkel és erőforrásokkal az MI-rendszerek fejlesztéséhez és 
használatához. 

Mindemellett az MI-rendszerek bevezetéséhez jelentős tőke és infrastruktúra szüksé-
ges, amelyet főként nagyvállalatok és jól finanszírozott szervezetek tudnak biztosítani. 
Így a technológiai fejlődés hasznát leginkább ezek a nagyobb és gazdagabb vállalatok 
aratják le, míg a kisebb cégek és az alacsonyabb képzettségű munkavállalók hátrányos 
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helyzetbe kerülnek (Acemoglu–Restrepo, 2018). Erre példa, hogy a nemzetközi ügyvé-
di irodák jelentős előnyt élveznek az egyéni ügyvédekkel és kisebb irodákkal szemben 
az MI-eszközök kihasználásában, nagyrészt a nagyobb pénzügyi forrásaiknak és infra-

struktúrájuknak köszönhetően. Ezek a nagy iro-
dák megengedhetik maguknak, hogy fejlett, saját 
MI-rendszerekbe fektessenek, amelyek számos 
feladatot automatizálnak, például a jogi kutatást 
vagy a dokumentum-ellenőrzést. Annak képessé-
ge, hogy MI-t integráljanak a működésükbe, nem-
csak a szolgáltatás minőségét javítja, hanem jelen-
tősen csökkenti az átfutási időt is, versenyelőnyt 
biztosítva a nagyobb irodáknak (Chen et al., 2022; 

Dennehy et al., 2023). Ezzel szemben a kisebb irodák és az egyéni ügyvédek gyakran 
pénzügyi és logisztikai korlátokkal szembesülnek, amelyek lehetetlenné teszik hozzáféré-
süket ezekhez a fejlett technológiákhoz. Bár az MI kiegyenlíthetné a versenyfeltételeket 
azáltal, hogy javítja a hatékonyságot, az ezekhez az eszközökhöz szükséges kezdeti befek-
tetés és folyamatos költségek megterhelők lehetnek. 

Azok a személyek és szervezetek, akik/amelyek irányítják az MI-rendszereket, vagy 
hozzáférésük van ezekhez, jelentős versenyelőnyre tesznek szert (Lu–Zhou, 2021). Az 
automatizálás révén csökkenthetik működési költségeiket, növelhetik termelékenysé-
güket, és javíthatják szolgáltatásaik minőségét. Ezzel szemben azok, akik nem tudják 
alkalmazni ezeket a technológiákat, lemaradnak a versenyben, és képtelenek lesznek 
ugyanolyan hatékonysággal és minőségben működni. Ennek következtében a jövedelmi 
és gazdasági szakadék tovább növekszik a technológiahasználók és a technológiahasz-
nálaton kívül rekedtek között. 

Pozitívumként említendő, hogy az MI alkalmazása jelentős hatással van a termelé-
kenységre és az innovációra, ami hozzájárulhat a gazdasági növekedéshez. Ugyanakkor 
ez a növekedés nem egyenletesen oszlik meg, mivel a technológia alkalmazása külön-
böző szektorokban eltérő mértékben történik. Mint már említettük, az MI-alapú tech-
nológiák előnyeit elsősorban azok élvezik, akik rendelkeznek a megfelelő készségekkel, 
tőkével és tudással ezek kiaknázásához. Ez a folyamat korábban is megfigyelhető volt 
a technológiai fejlődés során, de az MI esetében még hangsúlyosabbá vált (Heilinger, 
2022).

KONKLÚZIÓ
Az MI-technológiák fejlődése és alkalmazása számos etikai dilemmát vet fel, amelyek 
az alapos megfontolás mellett megfelelő szabályozási keretek kialakítását igénylik. Az 
MI-rendszerek gyors térhódítása az élet különböző területein – az egészségügytől a köz-
lekedésen át a pénzügyi szektorig – nemcsak technológiai előnyöket hozott magával, 
hanem komoly társadalmi és gazdasági kihívásokat is. Az előítéletesség, diszkrimináció, 

Az MI-alapú technológiák 
előnyeit elsősorban azok 
élvezik, akik rendelkeznek 
a megfelelő készségekkel, 
tőkével és tudással ezek 
kiaknázásához.
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a munkavállalók áthelyezése és a gazdasági egyenlőtlenségek olyan etikai dilemmákat 
vetnek fel, amelyek már az MI-technológiák megjelenése előtt is léteztek, de azok alkal-
mazása fokozhatja e problémákat. A tanulmány azoknak az etikai kérdéseknek a vizs-
gálatára fókuszált, amelyek az MI-rendszerek alkalmazásával új kihívásokat állítanak 
elénk.

Az előítéletesség és a diszkrimináció kérdéskörével kapcsolatban világossá vált, hogy 
az MI-rendszerek gyakran továbbviszik a tanító adatokban meglévő torzításokat, ami 
igazságtalansághoz vezethet a különböző társadalmi csoportok között. Az olyan pél-
dák, mint az Amazon cég toborzási rendszere, a PredPol bűnügyi előre jelző rendszer és 
a COMPAS kockázatbecslő rendszer, mind rámutatnak, hogy az MI-algoritmusok hibás 
adatokkal és előítéletes programozással súlyos társadalmi problémákat generálhatnak.

A munkavállalók áthelyezése és a gazdasági egyenlőtlenségek vonatkozásában ki-
derült, hogy az MI-technológiáknak köszönhető automatizálás jelentős munkahely-
vesztést és jövedelmi különbségeket eredményez. Az MI-rendszerek bevezetése főként 
a nagyvállalatok és a magasan képzett szakemberek számára hoz előnyöket, míg a ki-
sebb cégek és az alacsonyabb képzettségű munkavállalók hátrányba kerülnek. Az MI 
alkalmazásának újragondolása és a nem technológiai megoldások előnyben részesítése 
bizonyos területeken segíthet abban, hogy csökkentsük ezeket az egyenlőtlenségeket és 
a munkahelyi áthelyezések negatív hatásait.

Összességében az MI-technológiák megjelenése által felvetett etikai kérdések keze-
lése érdekében elengedhetetlen a szabályozási keretek kidolgozása és az etikai normák 
szigorú betartása. Erre lehetőséget ad a kockázatalapú, keretrendszer-jellegű szabályozási 
modell. Az MI-rendszerek fejlesztése és alkalmazása során biztosítani kell, hogy ezek 
igazságosak, átláthatók és elszámoltathatók legyenek. Emellett szükség van az MI-alapú 
technológiák előnyeinek egyenlő elosztására és a képzési lehetőségek biztosítására, hogy 
mindenki számára hozzáférhetővé váljanak az új technológiák és előnyeik. Csak így 
érhetjük el, hogy az MI valóban a társadalom egészének javát szolgálja, és ne mélyítse 
tovább a meglévő társadalmi és gazdasági egyenlőtlenségeket. 
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Bias, Discrimination, and Economic 
Inequalities
Ethical Challenges of Artificial Intelligence

ABSTRACT
The rapid development and proliferation of AI technologies raise numerous 

ethical questions that require thorough examination and regulation. This study 

aims to map and discuss the key social and ethical concerns related to AI 

applications. It divides the ethical dilemmas of AI technologies into two main 

areas: bias and discrimination, and job displacement and economic inequa-

lities. AI systems often perpetuate biases present in training data, leading to 

injustices among various societal groups. Additionally, AI automation results in 

significant job loss and income inequalities, as the technological benefits are 

primarily enjoyed by large corporations and highly skilled professionals. The 

study presents several examples of ethical challenges in AI applications and 

offers recommendations for the development of regulatory frameworks and 

ethical standards.

KEYWORDS: artificial intelligence, ethical dilemmas, bias, discrimination, 

economic inequalities
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